Vi takmilenje iz biologije 2a ufenike sredngh kol Turlanskog Mov:

Zaokruli tacan odgovor!

1 Koji se od navedenih genotipova po ekspresiji u fenotipu razhikuje od ostakh
a) Aa Bb
b) AA BB
c) Aa BB
d) Aa bb
e) AA Bb (2 boda)
Rijeienje: d
C2)DNK i RNK se medusobno razlikuju po jednoj heterocikliénoj bazi u swvom sastavu, radi se o
a) purinskoj bazi
b) pirimidinskoj bazi
c ili 0 purinskoj ili o pirimidin baz
) ) P skoy (2 boda)
Rijeienje: b
( 3.00en je
.ﬂ}' segment DNA koji nosi informaciju za sintezu proteina
b) set homolognih hromosoma
c) molekul u sklopu DNK
o} segmenti iRNK koji se sastoje od egzona i introna koji nose informaciyu 1a snteru protena
(2 boda)
Rijeienje a

QT Ma purine | pinimidine koji se medusobno povezuu vodoninim vezama pri formirangu dvolantane
:wvojnice katemo da su:

o) antiparalelni

b) homologi

c) komplementarni

d) semikonzervativni {2 boda)
Rijeienje: ¢

5. Veza izmedu dva susjedna nukleotida u jednom lancu DNK je

a) amidna

b) vodoniina

<) glikozidna

d) fosfodiesterska

(2 boda)

Rijeienje: d

(@) Koji je od navedenih redoslijeda nukleotida u komplementarnom dyelu lanca DNK, ako je
recoslijed u 3" - §' lancu AAATCGACT:

a) 5" TTTAGCTGA 3' }
b) 3'TTTAGCTGA S bt 0
<) 5' AAAUGCUGA 3 : SO, e S
d) mwmm.?_?_.ﬁer L.

- T Sy BEE

7. Koja od navedenih tvrdnji n
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8. Mutacije mogu da dovedu do:

a) promjena u genotipu
b) promjena u fenotipu
c) prormjena u genctiou i fenotipu (2 boda)

Rijesenje: ¢

9. Sta prepoznaju restrikcione endonukieaze:

a) ceoni niz u DNK
b) specifiéne nukleotide u dvolantanoj DNK nazvane palindromske sekvence ;
) umnozak GC parova (T (3 boda)

'RijeSenje: b

10. Geneticki inzinjering je

a) manipulacija genetickim materijalom
b) prenosenje genetickog materijala iz jednog organizma u drugi
c) dobijanje organizama sa drugadijom kombinacijom gena ( 3 boda)

RijeSenje:a, b, c

Celija koji ima diploidan broj hromosoma 12, prolazi kroz ciklus mejoze. Koliko hromosoma ce biti
u celijama nakon dicbe?
a)12
b) 6
c) 18 (3 boda)
RijeSenje: b

@Celija ima 10 parova hromosoma. Koliko hromosoma ce posjedovati nakon procesa mitoze:
a) 20
b) 10
c) 30
d) 40
(3 boda)
X RijeSenje: a

13. Zaokruzi ispraviu tvrdnju

a) tehnologija genetickog kloniranja zapocinje isjecanjem Zeljenog gena pomocu restrikcionih S
T-N '

b) gen se ubacuje u vektor za kloniranje, najcesce plazmid T-N

) vektor sa uba&enim genom se nezavisno umnozava od bakterijske DNK = NE K

Dopuni recenice
14. Hromosomopatije su oo AL ARR

Najpoznatija hromosomopatija kod
Genopatije su
Primjer genopatije je
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15. Molekul sluzi kao matrica za sintezu proteina, a je nosac aktiviranih
aminokiselina, uklju¢en u sintezu proteina, dok je osnovna komponenta ribozoma.
(3 boda)
Rijesenje: iRNK, tRNK, rRNK .

i6. Grana genetike koja se bavi kvantitativnim (poligenskim) osobinama naziva se

(2 boda)
RijeSenje: Grana genetike koja se bavi kvantitativnim (poligenskim) osobinama naziva se
biometrijska genetika.

17. Vaznu ulogu pri kretanju hromosoma za vrijeme celijske diobe imaju ]
nalaze se u konstrikcijama.

(3 boda)

Rije3enje: Vaznu ulogu pri kretanju hromosoma za vrijeme celijske diobe imaju centromere, a
nalaze se u primarnim konstrikcijama.

18 Definisi pojmove!
Genske mape

Populacija

RijeSenje:

Genske mape su graficki predocen linearni raspored gena na odredenom hromosomu. Populacija je
prirodna grupa istovrsnih organizama koja naseljava odredeni prostor i medusobno su povezani
reproduktivnim odnosima. (4 boda)

1&. Objasniti sljedece pojrirove: =
a) bivalenti _
k) citokineza
¢) hijazma

(3 boda)

RijesSenje:

Bivalenti su spareni homologni hromosomi diploidnog organizma.
Citokineza je dioba citoplazme.

Hijazma je mjesto fizickih veza izmedu homgologih hromosoma.

20. Koliko hromatida i centromera po celiji ¢e imati diploidan organizam C&iji je haploidan broj
hromosoma 40 na kraju :

a) mitoze: broj hromatida broj centromera 5

b) telofaze I: broj hromatida broj centromera 7
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Rijesenje:

a) ABc, Abc, aBg, abc;
b) aBC, aBc¢, abC, abc
c) AbC; abC

22. Ako somatska ceiija sadr?i 15 parova hromosoma nakon zavrsetka telofaze. Koiko je hromatida
bilo u metafazi?

RijesSenje: 60 hromatida
(3 boda)

23. Izolovan je molekul DNK koji se traskribuje u iRNK. U tabeli su dati bazni sastavi dva lanca DNK i
sastav iRNK. Sa kog je lanca prepisana iRNK?

aj prvog ianca
b) drugog lanca
! P A G C T U
Lanac 1 DNK _191% 26,0 % 31,0% 23,9% )
Lanac 2 DNK 24,2% 30,8% 25,7% 19,3% ) =
iIRNK 19,0% 25,9% 30,8% (o) 24,3%

Rijesenje: lanac 2
A (4 boda)
24. Muz je zatrazio razvod braka tvrdeéi da jedno od djece rodeno u braku nije njegovo. Ukrstiti
genctipove muza i zene i pokazi da li je muz u pravu i ako jeste koje dijete nije njegovo?

Qsobina Genotip zene Genotip muza Genotip sina Genotip kéerke
Krvna grupa B B AB (o}
Boja kose kestenjasta kestenjasta kestenjasta plava
8oja ociju | plava plava kestenjasta plava
RijesSenje:

Muz je u pravu, sin nije njegov!(5 bodova)

25. Ako se ¢ovjek sa plavim ogima ozeni Zenom koja ima kestenjaste o¢i, a Cija je majka imala piave

o¢i, koia se proporcija djece ocekuje da ¢e imati plave oci? << s
(5 bodova)

RijeSenje: 50%

26. Upisite odgovarajuce pojmove i definicije! _ ]
Definicija i primjer _ Pojam 3
Razli¢ite forme gena (A ili a) . § g
Osoba koja nosi razli¢ite alele u jednom lokusu (Aa) 3 [ A Ty |

S ' . | Genotiprlmiae

i
M SR TS 2

T
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Geni jednog organizma koji cine c;elowt s:stem ) A Y Genotip
Alel koji ima fenotipsku ekspresiju u heteroz:gotu (A) Dominantni alel
Fenotip

Ukupnost vidljivih svojstava datog 7()*rgra'r‘1|zm_ai : i b

27. Dopuni tabelu! S =olld r
Osobina 0 | Nuklemska klsdma v j

Locivrgﬁn?arjgu_jé’dru ] > o N e RN
Posjeduje jc{dnostruki lanac nukleotida - o
Broj nukleotida je 20-6000 E =
Posjeduje Secer ribozu.

Nosilac je nasljedne informacije
Smtot:znra se u nukleolusu ' ) e

Ulazu u sastav ribozoma

(4 boda)
RijeSenje: .y
9§§§i;15 0 Nuklems_}fa klselma __J
Locirana je u jedru __b_N,'i,_ T
Posjeduje jednostruki lanac RNK i
nukleotida -
Broj nukleotida je 20-6000 RNK —
Posjeduje Secer ribozu. RNK _j
Nosilac je nasljedne informacije DNK l
Sintetizira se u nukleolusu RINIGE 0 |
Ulazi u sastav ribozoma RINK
238. Objasni sta prikazuje slika! g

Pored slike

napisi o kojim nukleinskim kiselinama je rijec!

GGTAGCGATTACGG _
o AN RN
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(5 bodova)
RijeSenje: 1
Slika prikazuje procese transkripcije i translacije. Nukleinske kiseline su: DNK, iRNK, iRNK, tRNK. *

29. Obiljezi sliku!
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RijeSenje: ¢elija, jedro, p krak, q krak, telomera, hromatida, centromera.
(5 bodova)

£l Siaas

30. Koji je proces predstavljen na slici? Objasni ga!




